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LLaa  pprreevviiddeennzzaa  ccaammbbiiaa??  
IInnaarrccaassssaa  ccaammbbiiaa  llaa  pprreevviiddeennzzaa..   

UUnn  tteemmaa  aallllaa  vvoollttaa..  LLee  ppeennssiioonnii..  
 La pensione d’anzianità è possibile solo per coloro che: 
a) al 5.3.2010 vantavano almeno 55 anni d’età e 30 anni d’anzianità Inarcassa. I 
requisiti di accesso restano invariati (58 anni d’età e 35 anni d’anzianità); la do-
manda deve essere presentata entro il 31.12.13 o entro 12 mesi dalla maturazione 
dei requisiti; la cancellazione dall'Albo va effettuata entro 6 mesi dalla domanda; 
b) avendo 58 anni d’età e 35 d’anzianità, entro il 31.12.2012 abbiano raggiunto 
“quota 97” (somma anni: età + anzianità); la domanda deve essere presentata entro 
il 31.12.2013 e la cancellazione dall’Albo va effettuata  entro 6 mesi dalla domanda. 
Il sistema di calcolo della pensione è pro-rata, la decorrenza con applicazione delle 
finestre previste dalla legge n°449/1997, all’art. 59, commi 6, 8, 20. 

La pensione di vecchiaia (unificata) è così cambiata. L’età pensionabile cambia: dagli attuali 65 anni (2013), 
elevazione di 3 mesi ogni anno, fino a 66 anni (esempio: 2014 - 65 anni e 3 mesi; 2015 - 65 anni e 6 mesi etc.); al 
raggiungimento dei 66 anni (2017) è previsto l’adeguamento a speranza di vita. E’ possibile anticipare il pensionamento a partire 
dal 63° anno di età (senza cancellarsi dall’Ordine) o posticiparlo. Ciò comporterà dei riflessi sull’importo di pensione: negativi nel 
1° caso (saranno applicati coefficienti di riduzione della pensione per sempre) o positivi nel 2° caso (i coefficienti di 
trasformazione saranno più alti). L’anzianità contributiva cambia: dagli attuali 30 anni (2013), elevazione di 6 mesi ogni anno, fino 
ad arrivare a 35 anni (esempio: 2014 – 30 anni e 6 mesi; 2015 – 31 anni etc.). Non è prevista un’anzianità contributiva minima se 
si va in pensione a 70 anni art. 20.1 del RGP2012 
Il sistema di calcolo della pensione è pro rata. Per pensionamento posticipato a 70 anni, senza requisito contributivo minimo, il 
sistema di calcolo è quello contributivo di cui all’art. 26 del RGP2012. 
La pensione ai superstiti in caso di matrimonio di ultra 70enni. Se l’età del professionista al momento del matrimonio 
era > di 70 anni e la differenza d’età tra coniugi > 20 anni con assenza di figli minori, studenti o inabili, nati dal matrimonio, 
aventi diritto a pensione, la pensione ai superstiti è ridotta del 10% in ragione di ogni anno, di durata del matrimonio, 
mancante rispetto al numero di 10.  
La pensione minima (pari ad € 10.736 nel 2013) potrà essere erogata con i seguenti requisiti: anzianità contributiva 
minima di 35 anni a regime ad eccezione delle pensioni d’invalidità, inabilità ed indirette ai superstiti; superamento della 
prova dei mezzi con un ISEE del pensionando < € 30.000/anno, rivalutati); l'importo riconosciuto è il minore tra € 10.736 
(rivalutati) e la media dei redditi professionali rivalutati degli ultimi 20 anni. Non dovuta in caso di: pensionamento 
anticipato (anzianità, vecchiaia anticipata) e posticipato a 70 anni senza maturazione requisito contributivo minimo; 
pensione contributiva, in totalizzazione e pensionato di altro ente. 
Sistema di Calcolo della pensione in forma Pro rata -  due quote:  
 - Quota Retributiva: per annualità fino al 2012 – viene fatta la media dei redditi (i migliori 22 su ultimi 27 anni) rivalutati, 
moltiplicata per l’anzianità e i coefficienti di rendimento. Se il numero dei redditi < 27, la media è computata escludendo un 
reddito ogni 5 anni d’anzianità maturata, fino ad un max di 4;  
 - Quota Contributiva: dal 1°gennaio 2013 e per annualità dal 2009 al 2012 sotto soglia reddituale si prendono in considerazione i 
seguenti fattori: 
    1) Montante dei contributi accreditati (soggettivi + integrativi in quota parte + facoltativi e figurativi); 
    2) Tasso rivalutazione dei contributi pari alla media quinquennale del monte redditi professionali iscritti Inarcassa; 
    3) Coefficiente Trasformazione = all’anno di nascita e all’età di pensionamento.  P = Mc x Ct ove Mc =  
        Montante contributivo; Ct = Coefficiente di trasformazione legato all’età di nascita ed all’età di pensionamento.  

SSiissmmaa  EEmmiilliiaa  ––  ddiiffffeerriimmeennttoo  tteerrmmiinnii..  
Al fine di contribuire a sostenere i propri associati nelle difficili condizioni create in Emilia dal terremoto ed anche in 
considerazione della complessa congiuntura economica del Paese, Inarcassa ha scelto di rinviare al 31.03.2013 il termine 
per il recupero dei contributi sospesi nel 2012 (Legge n. 213 del 07.12.2012). 
RRaavvvveeddiimmeennttoo  ooppeerroossoo  ee  AAcccceerrttaammeennttoo  ccoonn  aaddeessiioonnee  oonn  lliinnee  ppeerr  llee  SSoocciieettàà  dd’’IInnggeeggnneerriiaa  
A partire da questo mese i due istituti di conciliazione sono on line oltre che per i professionisti anche per le società. 
RRaatteeiizzzzaazziioonnee  ddeell  ddeebbiittoo..  
Il C.d.A. nella riunione di gennaio u.s. ha deliberato doversi stabilire nel 4,50% il tasso di interesse annuo da applicare alla 
rateizzazione dei contributi e nel 2,5% il tasso di interesse da applicare alla rateizzazione delle sanzioni per tutte le 
domande presentate dal 01.01.2013. 
CCoonnttrriibbuuttoo  iinntteeggrraattiivvoo  aanncchhee  ppeerr  ooppeerraazziioonnii  aallll''eesstteerroo..  
Nuove norme comunitarie sul regime Iva obbligano tutti i professionisti iscritti agli albi che effettuino prestazioni a com-
mittenti UE o extra UE ad emettere fatture con addebito del contributo integrativo del 4% a favore delle casse previdenziali. 
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II  nnuuoovvii  ccoonnttrriibbuuttii  
mmiinniimmii..    
Interi: Soggettivo € 2.250; 
Integrativo € 660;  
Maternità € 68; 
Ridotti pensionati attivi: 
Soggettivo € 1.125; Integrativo 
€ 330; Maternità € 68; 
Ridotti giovani: Soggettivo € 
750; Integrativo € 220; 
Maternità € 68. 
  
II  nnuuoovvii  ppaarraammeettrrii..    
Aumento 3,0% importo 
trattamenti pensionistici; 
Tetto reddito pensionabile,   
da € 87.700 ad € 120.000 (oltre 
il quale non è dovuto alcun 
contributo, art. 4.1); 
Pensione minima da € 10.423 
ad € 10.736; 
Limite reddito per accredito 
figurativo pensione invalidità 
e inabilità da € 26.150 ad € 
26.950; 
Valore ISEE nucleo familiare, 
art. 28.5, € 30.000; 
Limite reddito contribuzione 
ridotta € 45.100; 
Contributo minimo facoltativo
€ 180; 
Massimale volume affari IVA 
€ 160.000; 
Importo sanzione art. 2.3 € 
105;  
Limite contributo evaso, sotto 
il quale non si applicano 
sanzioni, art. 2.4, € 515; 
Indennità giornaliera 
d’inabilità temporanea minima 
€ 62 e massima € 248; 
Indennità di maternità minima 
€ 4.895 massima € 24.475. 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
RRiinnnnoovvoo  ppoolliizzzzee  ssaanniittaarriiee..    
Scade il 28 febbraio 2013 il termine 
per l’estensione ai familiari della 
Polizza base e l’adesione al Piano 
integrativo. L’estensione riguarda 
le garanzie del Piano Base 
(escluso “Check up” e “Dread 
Desease”, riservate ad iscritti e 
pensionati); il costo estensione è di 
€ 244 annui per l’intero nucleo 
familiare, indipendentemente dal 
numero dei componenti.  
Il “Piano sanitario integrativo” 
(adesione annuale e a discrezione) 
prevede due possibilità: Garanzia 
Principale, € 822 (tutti i ricoveri con 
o senza intervento chirurgico e alta 
diagnostica); Garanzia Facoltativa, 
in aggiunta alla Garanzia Principa-
le, con ulteriori € 561 (visite spe-
cialistiche, accertamenti diagnosti-
ci, fisioterapie, lenti, prestazioni 
odontoiatriche). Anche il “Piano 
sanitario integrativo” è estendibile 

al nucleo familiare, a condizione che vi aderisca l’associato stesso e che abbia 
esteso al nucleo familiare la Polizza Base (Grandi Interventi e Gravi Eventi 
Morbosi): premi pro capite con sconti (15% nucleo composto da 2 persone; 
20% 3 persone; 25% 4 o più persone produttive).  

  
Gli ingegneri Sebastiano Amore e Corrado Salvatore Gioia sono i primi classificati 
del concorso di idee “Giovani Spazi” che Inarcassa ha promosso per gli architetti 
ed ingegneri iscritti under 35 e a cui hanno partecipato circa 100 professionisti con 
oltre 60 proposte. Il Progetto, per la ristrutturazione e riqualificazione dell’atrio e 
degli spazi esterni della sede, è stato valutato  funzionale, di elevata qualità 
estetica e facilmente realizzabile. Leggi la graduatoria. 
IInnaarrccaassssaa  iinnccoonnttrraa  ggllii  iissccrriittttii  AArrcchhiitteettttii  eedd  IInnggeeggnneerrii  
L’Associazione presenta la riforma previdenziale e le nuove regole in vigore 
dal 1° gennaio 2013 con una serie di incontri con gli iscritti sul territorio 
nazionale. I primi due appuntamenti si sono svolti a Terni e Torino, e sono già 
in calendario: Latina il 28.02.2013 ore 16.30 c/o Hotel Europa via Emanuele 
Filiberto n. 14 e Vicenza il 01.03.2013 ore 16.30 Teatro Comunale viale 
Mazzini 39. Sono in programma a marzo Bologna; Isernia e Grosseto. 
Informati su www.inarcassa.it 
PPeerr  ii  ppeennssiioonnaattii,,  cceeddoolliinnoo  eelleettttrroonniiccoo  ee  nnuuoovvii  sseerrvviizzii  oonn  lliinnee..  
Nell’ambito del processo d’informatizzazione delle comunicazioni con gli associati, finalizzato all’efficienza, al 
risparmio sui costi di gestione e alla salvaguardia dell’ambiente, tutti i pensionati iscritti ad Inarcassa on line che 
hanno comunicato la PEC riceveranno con analogo mezzo i cedolini e potranno consultare on line i dati relativi 
alla propria pensione. I pensionati invece non iscritti ad Inarcassa on line sono invitati a registrarsi dal sito 
www.inarcassa.it seguendo le istruzioni per il rilascio dei codici di accesso. 
RReeggoollaammeennttoo  CCoonncceessssiioonnee  PPrroovvvviiddeennzzee  ppeerr  ddaannnnii  ssuubbiittii  aa  sseegguuiittoo  ddii  CCaallaammiittàà  NNaattuurraallii..  
Ministeri Vigilanti hanno approvato il 31.1.2013 il Regolamento deliberato dal CND nella riunione del 23-24 giugno 2011.  
IInnggeeggnneerrii//AArrcchhiitteettttii  iissccrriittttii  aallllaa  GGeessttiioonnee  SSeeppaarraattaa  IInnppss..  Circolare  Inps  n°27  del  12.2.2013Circolare Inps n°27 del 12.2.2013..  
Art.2 comma 57 legge 92/2012, come modificato dal DL 83/2012, disciplina dall'1.1.2013 aumento al 20% (ex 18%) 
aliquota contributiva applicata a quanti sono iscritti anche ad altre gestioni previdenziali obbligatorie o sono pensionati. 
CCoommppeennssii  lliiqquuiiddaattii  iinn  ttrriibbuunnaallee..  CCaallccoolloo  ddeellllee  ssppeessee..      
Il Consiglio di Stato, con parere n°161/2013, boccia il decreto correttivo del Dm 140/2012 relativamente alla 
possibilità di aggiungere al compenso la liquidazione forfettaria delle spese nella misura compresa fra il 10 ed il 20%. 
Nel parere contrario il richiamo al principio in base al quale “il compenso dev’essere omnicomprensivo!”. Il decreto 
esaminato riguarda i criteri per i compensi in tribunale e non gli importi di liquidazione da porre a base di gara. 
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RRiissccaattttoo  LLaavvoorroo  EEsstteerroo..  
(Art. 7 dello Statuto). 
Gli iscritti ad Inarcassa (o i loro 
aventi causa) che vantano un’an-
zianità di iscrizione minima di 5 
anni possono inoltrare domanda di 
riscatto dei periodi di lavoro all’es-
tero che non danno origine a pen-
sione. Il riscatto può essere eserci-
tato anche parzialmente e può es-
sere integrato per non più di tre 
volte per periodi diversi da quelli 
precedentemente riscattati. Non è 
possibile, comunque, riscattare pe-
riodi di lavoro all’estero utili e rico-
noscibili in Italia ai fini previdenziali 
(ricongiungibili o totalizzabili in 
base a convenzioni internazionali o che abbiano dato luogo ad una pensione).  

IInnaabbiilliittàà  tteemmppoorraanneeaa  aassssoolluuttaa.. 
In caso di incapacità temporanea ed assoluta conseguente ad un infortunio e/o ad una malattia in grado di impedire 
totalmente e di fatto all’iscritto di svolgere la propria attività professionale, Inarcassa ha previsto una indennità specifica. 
Gli eventi devono essere sopravvenuti durante un periodo di iscrizione all’Associazione. L’indennità è commisurata al 
periodo di tempo durante il quale l’evento inibisce totalmente l’attività professionale specifica svolta dal professionista al 
momento della insorgenza della stessa. L’indennità viene erogata al richiedente a condizione che: la durata minima 
dell’inabilità temporanea sia superiore a 40 giorni solari; al momento della domanda abbia maturato almeno 3 anni 
continuativi di iscrizione e contribuzione e sia in regola nei confronti dell’Associazione con tutti gli adempimenti previsti 
dallo Statuto; deve rimanere iscritto all’Associazione per tutto il periodo di inabilità all’esercizio dell’attività professionale; 
non deve aver ancora compiuto 65 anni di età al momento dell’evento; il periodo deve essere contenuto entro i 9 mesi. 
Si prescinde dall’anzianità minima dei 3 anni in caso di infortunio. 
MMuuttuuii  ffoonnddiiaarrii  eedd  eeddiilliizzii..    
Inarcassa, nell’ambito delle attività assistenziali previste dall’art. 3.4 lettera d dello Statuto, tramite convenzione con 
l’Istituto Bancario individuato, concede mutui ipotecari fondiari-edilizi per l’acquisto di unità immobiliari non di lusso 
nel limite dello stanziamento annuale stabilito in sede di bilancio preventivo. I mutui possono essere richiesti, oltre 
che per l’acquisto di immobili, anche per la costruzione, l’ampliamento e/o sopraelevazione, il restauro e la 
ricostruzione edilizia, la manutenzione straordinaria. Possono beneficiare, oltre ai professionisti, gli iscritti ad 
Inarcassa riuniti in associazione o in società di professionisti, ma anche gli Ordini Professionali degli Architetti P.P.C. 
e degli Ingegneri, i Sindacati di categoria degli Architetti e degli Ingegneri liberi professionisti, per l’acquisto della 
propria sede. I professionisti richiedenti devono essere iscritti ad Inarcassa da almeno 3 anni consecutivi ed in regola 
con gli adempimenti statutari in materia di iscrizione e contribuzione. 
RRcc  PPrrooffeessssiioonnaallee..  OObbbblliiggoo  ppeerr  ii  pprrooffeessssiioonniissttii  ddaall  1155  aaggoossttoo  22001133..    
Dal  prossimo 15 agosto tutti i professionisti devono assicurarsi con una polizza di Responsabilità Civile. Con questa 
prospettiva, Inarcassa ha stipulato già nel 2012 una nuova convenzione di durata triennale, a favore di tutti gli 
ingegneri e architetti liberi professionisti, con la Società Willis Italia Spa, che per la stipula delle polizze si avvale del 
mercato assicurativo dei Lloyd's. Edilizia e Territorio ha pubblicato lo scorso 18 marzo un approfondimento sul 
tema, con la comparazione di diversi prodotti assicurativi e una interessante analisi delle offerte, inclusa la Polizza 
RC Willis. Chi fosse interessato all’articolo: www.inarcassa.it, pagina “dicono di noi” dedicata alla Rassegna Stampa.    
IInnaarrccaassssaa  iinnccoonnttrraa  ggllii  iissccrriittttii  AArrcchhiitteettttii  eedd  IInnggeeggnneerrii..    
L’Associazione ha fissato ulteriori incontri con gli iscritti per presentare la riforma previdenziale e le nuove regole in 
vigore dal 1° gennaio 2013. Sono in programma il 18 aprile a Roma alle ore 16,30 c/o il Centro Congressi AIL, via 
Casilina, 5. In calendario nel mese di maggio il 10 a Palermo, il 16 a Milano, il 22 a Rimini, il 23 a Fermo, il 24 a 
Napoli ed il 31 a Verona. Su invito dei Delegati provinciali, il 12 aprile, il Vicepresidente Arch. Giuseppe Santoro 
parteciperà all'incontro previsto a Frosinone, alle ore 16.00, presso la Villa Comunale, via Marco Tullio Cicerone. 
Informati su www.inarcassa.it per conoscere le location. 
LLaa  rriivviissttaa  ttrriimmeessttrraallee  ddii  IInnaarrccaassssaa..  
Sfoglia on line l'edizione telematica tramite un'applicazione dedicata, ricca di funzioni utili e innovative. 
AApppp  IInnaarrccaassssaa  aapppplliiccaazziioonnee..  
Tutte le info sul tuo iphone. Scarica l’applicazione da App store. 
RReemmeemmbbeerr  ssaallddoo  ccoonnttrriibbuuttii  22001111..  
Il 30.4.2013 scade la possibilità di versare il conguaglio 2011 (per chi non lo avesse versato entro il 31.12.2012) con 
un interesse dilatorio del 2% fisso (comunicato da Inarcassa con i minimi 2013). Il ritardo anche di un solo giorno 
comporta sanzioni ed interessi dall’1.1.2013. Il M.AV. da utilizzare è lo stesso già generato in fase di dichiarazione. 
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Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

La simulazione on line
Operativa su tutto il territorio nazionale la simulazione on line delle prestazioni previdenziali erogate a seguito 
dell’approvazione della Riforma in vigore dall’1.1.2013. Dal sito www.inarcassa.it si accede alla propria posizione 
attraverso Inarcassa On Line; nel colophon laterale di sinistra cliccare alla voce Simulazioni on line e navigare all’interno 
delle prestazioni che si desidera conoscere.

Piepoli sonda La Cassa: la prima Customer Satisfaction porta buoni risultati
Come previsto dal Piano Strategico, nel mese di dicembre 2012 Inarcassa ha avviato, con il supporto metodologico 
dell’Istituto Piepoli, la prima indagine di customer satisfaction della sua storia che ha coinvolto circa 1.600 associati 
(un campione rappresentativo dell’insieme degli iscritti) ai quali è stato chiesto di rispondere per telefono ad un 
questionario strutturato. L’indagine si è concentrata sulla valutazione dei canali di comunicazione messi a disposizione 
degli associati, ma anche dei servizi di Inarcassa On Line, nonché delle attività di assistenza proposte. I risultati sono 
positivi visto che la soddisfazione complessiva nei confronti di Inarcassa si attesta su 6,5 (da un minimo di 1 ad un 
massimo di 10) ma permettono anche di individuare aree di miglioramento. Questi risultati possono quindi essere letti 
come una conferma “esterna” della qualità dei servizi offerti e sono il punto di partenza di un percorso di crescita 
continua. 

Tutela previdenziale ed assistenziale dei figli disabili degli iscritti o pensionati
Il CND ha discusso - ed in seguito approvato - sull’opportunità di ampliare la tutela sia sotto il profilo previdenziale che 
quello assistenziale in favore degli iscritti e pensionati dell’Associazione che abbiano figli con grave disabilità.
Per l’aspetto previdenziale il RGP all’art. 24.3 stabilisce che la pensione di reversibilità ed indiretta, qualora nel nucleo 
familiare superstite siano presenti figli con grave disabilità accertata ai sensi della legge 5 febbraio 1992, n. 104, è erogata 
nella misura del 100% di quella spettante al de cuius. In tal caso la maggiorazione della quota di pensione, rispetto a quella 
ordinaria, è attribuita ai soli figli disabili. Per quanto attiene all’assistenza all’art. 4 del regolamento per l’erogazione dei 
sussidi viene stabilito che il sussidio sia erogato agli iscritti o titolari di pensione Inarcassa per l’assistenza di figli conviventi 
che siano disabili gravi (L.104/1992) mediante assegno mensile il cui importo è stabilito annualmente dal C.d.A ed erogato 
in 12 mensilità. Per poter beneficiare dell’assegno il limite reddituale del nucleo familiare, conseguito nell’anno precedente 
la domanda, non deve superare 8 volte la pensione minima erogata dall’Ente per lo stesso anno. L’assegno sarà sospeso 
a decorrere dal 1° gennaio dell’anno successivo a quello in cui viene accertato il superamento della soglia reddituale ed 
eventualmente ripristinato dal 1° gennaio dell’anno successivo a quello in cui la condizione reddituale risulti nuovamente 
soddisfatta

Inarcommunity. Elezioni del gruppo di coordinamento
Dal 4 al 14 aprile si sono svolte le votazioni on line per eleggere il gruppo di collaboratori della Community con la 
Fondazione Architetti e Ingegneri liberi professionisti al fine di sviluppare le attività del social network e di far emergere la 
"creazione di valore" dei liberi professionisti. Agli eletti: Lucia Alpago, Federica Benatti, Alessandro Fadda, Elisabetta 
Mazzola e Carmine Vitale un in bocca al lupo.

Gli incontri con gli associati per presentare la riforma previdenziale continuano
Continuano gli incontri con gli iscritti e pensionati di Inarcassa per presentare la Riforma Previdenziale in vigore dal 
01.01.2013. Sono fissati per il mese di maggio i seguenti incontri: il 10 a Palermo ore 16.30 c/o Hotel NH – Foro Italico 
22b; il 16 a Milano ore 16.30 c/o Facoltà di Architettura del Politecnico Aula Rogers, via Ampere 2; il 22 a Rimini; il 23 a 
Fermo; il 24 a Napoli ed il 31 a Verona.

Inarcassa On Line è
I tuoi dati; Dichiarazioni on line; Pagamento e gestione M.AV.; Periodi d’iscrizione; Estratti conto; Rilascio certificati 
(regolarità contributiva e certificazione versamenti anno precedente); Regolarizzazione posizioni previdenziali 
(accertamento con adesione e ravvedimento operoso); Simulazioni di calcolo (nuova pensione d’anzianità; nuova 
pensione di vecchiaia unificata; nuova pensione contributiva; riscatti); Rc professionale; Finanziamenti e servizi bancari; 
Inarcassa card; Rassegna stampa; inarbox.

Conguaglio contributivo anno 2011
Il conguaglio dei contributi relativo all’anno 2011 - con scadenza naturale entro il 31.12.2012 - può essere saldato entro 
il 30.4.2013 con applicazione di un interesse dilatorio del 2% fisso (calcolato da Inarcassa e versato con i contributi minimi 
2013). Il ritardo del pagamento, anche di un solo giorno, comporta l’applicazione di sanzioni ed interessi con effetto 
dall’1.1.2013.

Beijing, The Nest - E. Frigoli, 2012
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Le misure deliberate a sostegno degli associati per 150 milioni di euro Siviglia, Ponte dell'Alamillo - F. Fietta, 2012
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Alla luce della situazione economica contingente, Inarcassa ha stabilito il differimento della scadenza della prima rata 
dei minimi 2013 dal 30/06 al 31/07/2013, e propone agli associati tre strumenti per far fronte alle scadenze istituzionali, 
deliberati dal C.d.A. nella riunione del 15 maggio scorso:
1. Rateizzazione straordinaria dei contributi minimi 2013

Per tutti gli associati che ne facciano richiesta entro il 30 giugno 2013, attraverso l’applicativo informatico disponibile        
su Inarcassa on line da martedì 4 giugno.

    Modalità: 
      

2. Dilazione contributi minimi 2013 per redditi  inferiori ai 15.000 euro
Per gli associati che non beneficiano di riduzioni e/o frazionamenti sui minimi (devono i contributi per intero) e 
ipotizzano di conseguire nel 2013 un reddito ≤ ad € 15.000. La richiesta va inoltrata entro il 30 giugno 2013, attraverso 
l’applicativo informatico disponibile su Inarcassa on line da martedì 4 giugno.

    Modalità: 
Versamento alle scadenze del 31/7/2013 e del 30/09/2013 di due acconti di importo complessivo pari ai minimi 2012 
(soggettivo € 1.645 e integrativo € 375)  - più il contributo 2013 per la maternità (€ 68).

       Versamento della differenza dovuta – terza rata pari ad € 890 – posticipato alla data del 31/10/2016;
       Tasso di interesse dilatorio applicato alla terza rata (€ 890) del 3% fisso all'anno (per un totale di € 84,67);

Se, all’atto della dichiarazione 2013 (da presentare al 31/10/2014), il reddito dovesse risultare superiore a quello   
stimato e generare un importo a conguaglio, sarà necessario anticipare il saldo della differenza di € 890 entro il  
31.12.2014 e sull’importo sarà applicato l'interesse del 4,5% fisso annuo anziché del 3%. 

3. Rateizzazione conguaglio 2012
Per tutti gli associati che ne facciano richiesta entro il 31 ottobre 2013, dopo aver presentato la Dichiarazione telemati-
ca 2012 tramite l’apposita applicazione disponibile su Inarcassa on line dal 1° luglio.

       Importo da rateizzare compreso tra 2.000 e 40.000 euro;
       Pagamento in trentasei mesi con rate quadrimestrali posticipate di pari importo; 
       Tasso di interesse annuo del 4,5%; 
Attenzione: la richiesta di dilazione non è cumulabile con le richieste di rateizzazione.

Importo da rateizzare superiore a € 2.000;
Pagamento in 36 mesi con rate quadrimestrali posticipate di pari importo;
Tasso di interesse annuo del 4,5%.

Pensione di anzianità
Chi ha presentato la domanda di pensione d’anzianità entro il 31.12.2012 per evitarne la decadenza  dovrà provvedere alla 
cancellazione dall’Albo professionale entro e non oltre il 30.6.2013 come previsto dall’art.18 c.2 del Regolamento Generale 
Previdenza. Gli iscritti che al 31.12.2012 hanno raggiunto quota 97 (almeno 58 anni d’età e 35 d’anzianità) devono presen-
tare domanda entro il 31.12.2013 e cancellarsi dall’Albo entro 6 mesi dalla domanda.

EPPI (periti industriali), CIPAG (Geometri) ed INARCASSA. Le Casse fanno rete
“Le norme che in questi anni hanno attratto le Casse di previdenza private verso il polo pubblico sono frutto delle azioni di 
governo anti-crisi concentrate esclusivamente sul taglio dei costi per rimediare al disavanzo dello Stato.”. Lo affermano i 
tre presidenti degli enti di previdenza privati Fausto Amadasi (Cassa geometri), Florio Bendinelli (Cassa periti industriali) e 
Paola Muratorio (Inarcassa), che hanno presentato lo scorso 17 maggio a Milano  il “Progetto sinergia”, nell’ambito della 
Giornata nazionale della previdenza. La ricetta presentata “vuole sfruttare, dice Muratorio, il nostro effetto moltiplicatore: 
una rete tra Casse non per tagliare ma per moltiplicare i progetti e i risultati in una visione autonoma di efficienza 
privatistica, a favore dei nostri iscritti. Leggi il comunicato stampa

Per i figli disabili, nel 2013 sussidi da 300 euro al mese
Il Consiglio di Amministrazione nella riunione del 30 maggio u.s. ha stabilito che per il 2013 l’importo dell’assegno mensile 
erogato da Inarcassa a titolo di sussidio per i figli affetti da grave disabilità sia di € 300. Informati sul regolamento per 
l’erogazione dei sussidi

Consulta il CUD su Inarcassa on line
Tutti i pensionati iscritti ad Inarcassa on line possono consultare e stampare, oltre ai cedolini mensili di pensione, il proprio 
CUD cliccando  nella voce di menù “pensione pronta”.

Firenze, Palmanova e Crotone: nuovi appuntamenti con gli associati per presentare la riforma previdenziale

Contributo 
soggettivo minimo (A)

Cassa Ragionieri 3.048 1.836 26 4.910
2.500 1.000 22 3.522
2,700 680 132 3.512
2.530 759 104 3.393
2.250 660 68 2.978

Cassa Geometri
Cassa Forense
Cassa Commercialisti
Inarcassa

Contributo 
integrativo minimo (B)

Contributo 
di maternità (C)

Totale (A+B+C)

Contributi Minimi (soggettivo ed integrativo) e di maternità 2013
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http://www.inarcassa.it/site/Home.html
http://www.inarcassa.it/site/Home/artCatIncontri.2307.1.20.1.1.html


Agevolazioni 2013
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Raccogliendo l’invito avanzato da CNI e CNA il Cda ha deliberato l’estensione delle agevolazioni, già stabilite a maggio, 
con l’apertura di una linea di credito di 150 milioni di euro, a disposizione degli associati per dilazionare o rateizzare i 
contributi in scadenza nel 2013. E’ stato abbassato da 2000 a 1000 euro l’importo minimo per accedere alle 
rateazioni, ora richiedibili anche dagli iscritti con riduzioni e/o frazionamento dei contributi minimi, in particolare i giovani 
al di sotto dei 35 anni. Il 30 giugno scade il termine per inoltrare, tramite Inarcassa On line, la richiesta di rateazione dei 
minimi, oppure di dilazione per i professionisti che ritengono di conseguire per il 2013 un reddito professionale < € 15.000. 
Le due opzioni non sono cumulabili. 
Nel primo caso, la possibilità d’impiegare le somme dovute ad altre finalità professionali, rateizzando quadrimestral-mente 
in 36 mesi ed interesse al 4,5% i minimi 2013. La rateazione è definita come piano d’ammortamento alla francese, rate 
costanti ed interessi calcolati sul capitale residuo. Esempio: € 2.978,00*4.5% = 134,00/3 (rate quadrimestrali) = € 44,67 
(interesse prima rata). Sul capitale di € 2.978 è conteggiato l’interesse complessivo di € 251,21 per € 3.229,21. Tutte rate 
uguali di € 322,92 così composte: prima rata scadenza 31.7.2013 € 322,92 (€ 278,25 capitale + interesse € 44.67); IIa rata 
30.11.2013 € 322,92 (€ 282,42 + € 40,50); IIIa rata 31.3.2014 € 322,92 (€ 286,66 + € 36,26); ....Xa ed ultima rata 31.7.2016 
€ 322,93 (€ 318,15 + € 4,78).
Nel secondo caso, di destinare ad altre esigenze l'importo di € 890 (differenza minimi 2012/2013) spostandone la 
restituzione al  31.10.2016  con  un  interesse di  € 84,67 (3%). Prima  rata 31/7 di € 1.044; seconda rata 30/9 € 1.044;  
terza rata 31/10/2016 € 890 + € 84,67. 

Agevolazioni 2014 già deliberate

La possibilità, a scelta del professionista, del pagamento dei contributi minimi in 2 rate, 30/6 e 30/9, ovvero in 6 rate 
bimestrali decorrenti da febbraio. Alla luce dell’adesione dell’iniziativa e del perdurare dell’attuale contingenza economica 
il Cda ha deciso di rinviare a successiva determinazione l’estendibilità delle agevolazioni 2013.

Pensionati: contributi minimi e contributo di solidarietà

I pensionati iscritti, da quest’anno, oltre alla maternità, versano per la prima volta i contributi minimi, ridotti del 50% in 
2 rate: al 31 luglio (invece che 30 giugno, per effetto del posticipo deliberato a maggio) e al 30 settembre. 
Il contributo di solidarietà, obbligatorio per il 2013-2014, è calcolato sulla quota retributiva, in misura: dell’1% per i 
pensionati non più iscritti; del 2% per quelli ancora iscritti e per i pensionati di anzianità. Sono escluse le pensioni di: inabil-
ità, invalidità, reversibilità, indirette e quelle con importi inferiori alla pensione minima. Il contributo è trattenuto sul rateo 
mensile della pensione. Poiché le trattenute sono state materialmente operate  dal mese di maggio u.s, solo per il 2013 
l’importo annuo va diviso per le 8 mensilità rimanenti (maggio-dicembre) anziché per 12.

Gestione Separata Inps – Provvedimenti in annullamento

In merito alle numerose comunicazioni pervenute agli iscritti da parte della G.S. Inps per evasioni contributive sui redditi 
dichiarati 2007, su richiesta e con il contributo di Inarcassa, l’Inps ha effettuato le verifiche necessarie rendendo noto 
d’avere erroneamente inviato provvedimenti d’iscrizione d’ufficio che annullerà quanto prima.
Inarcassa, nell’interesse dei propri associati, sta cooperando con l’Inps perché possa condurre a termine in tempi brevi la 
chiusura dei provvedimenti, con tempestiva notifica ai professionisti coinvolti. Invitiamo pertanto gli associati, prima di 
aprire qualsiasi contenzioso, ad attendere la comunicazione dell’Inps e, nel caso di mancato riscontro, a contattare l’Ufficio 
Iscrizioni, all’indirizzo mail dai-isc@inarcassa.it, per un eventuale successivo supporto.

Banca Dati Nazionali Contratti Pubblici (BDNCP) – Autorità Vigilanza 

Le stazioni appaltanti e gli enti aggiudicatari devono richiedere il certificato di regolarità contributiva tramite l'applicazione
che sarà disponibile su www.inarcassa.it da metà luglio qualora la  certificazione sia  legata ad un  procedimento  di gara 
di  valore  inferiore  a   € 40.000.  Per   gli  affidamenti   d’importo   superiore   a   €  40.000   devono  utilizzare  il sistema 
AVCPass  gestito  dall'AVCP.  Ai  professionisti  ed  alle  società  che ne fanno domanda, Inarcassa continua a rilasciare
tramite Inarcassa On line il certificato, utile nei rapporti contrattuali tra privati.  

RC PROFESSIONALE, Inarcassa sta con Willis 2012 – 2015. 
Anche per le SdI possibilità d’accesso alla Convenzione
Il Cda ha autorizzato la sottoscrizione dell’accordo con Willis Italia Spa per l’estensione dell’attuale convenzione RC alle 
Società di Ingegneria. In vista della scadenza del 15 agosto p.v., data da cui tutti i professionisti sono tenuti alla sottoscriz-
ione di una RC professionale, sono in programma incontri con Willis  a Milano, Torino, Roma, Napoli e Catania, organiz-
zati presso gli Ordini Provinciali, per permettere agli iscritti d’interagire direttamente con la Compagnia assicurativa. 
Orari e luoghi verranno resi noti sui siti degli Ordini e su www.inarcassa.it.

Modena, Casa Museo Enzo Ferrari - C. Domizi, 2012
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Il Cda estende i finanziamenti per le rateazione ai contribuenti ridotti.
Entro il 30 giugno le richieste on line per i minimi 
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La dich 2012 è già on line! 
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Affrettati a compilarla se vuoi rateizzare il conguaglio
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Dal 1° luglio è possibile compilare la dich on line ed accedere, volendo rateizzare l’eventuale conguaglio scadenza 
31.12.2013, alla linea di credito di € 150 MLN a disposizione degli associati. L’accesso al fondo consente di rateizzare il 
saldo 2012 in 36 mesi, 10 rate uguali, con l’interesse del 4,5%. La richiesta di rateazione, presentabile entro il 31.10.2013,
è possibile tuttavia fino a capienza del fondo.

Contribuzione facoltativa
Da quest'anno gli iscritti, anche pensionati, possono versare un contributo soggettivo facoltativo in aggiunta a quello ob-
bligatorio  (art. 4.2  Regolamento  Generale  Previdenza)  con  la  possibilità  di  incrementare  il  montante contributivo e 
conseguentemente l’ammontare delle prestazioni pensionistiche. Chi lo desidera, può stabilire l'importo del versamento 
(non inferiore ad € 180 e non superiore all’8,5% del reddito dichiarato) e generare il bollettino MAV dall'apposita voce di 
menù su Inarcassa On line, dopo aver presentato la Dichiarazione telematica 2012. 

Dal 15 agosto, obbligo sottoscrizione RC Professionale
In considerazione della prossima scadenza del 15 agosto p.v.,  data da cui, salvo proroghe ancora in esame in parlamento, 
tutti i professionisti sono tenuti alla sottoscrizione di una polizza di Responsabilità Civile (D.L. 138 del 13.8.2011 convertito 
in L. n. 148/2011), ricordiamo  che è attiva la  convenzione Inarcassa Willis Italia.  Entra nella tua posizione personale su 
Inarcassa On line per informarti meglio sulla convenzione, richiedi un preventivo personalizzato e,  se interessato, sottoscrivi 
la polizza. Inoltre, Willis  sarà presente, per dare informazioni e chiarimenti sulle coperture assicurative, nello stand Inarcas-
sa al prossimo Congresso Nazionale degli Ingegneri a Brescia, che si svolgerà il 24, 25 e 26 luglio presso la Fiera.

Il 31 luglio ricordati di versare i contributi minimi 2013!
Tutti gli associati devono rispettare questa scadenza: anche chi ha richiesto le agevolazioni, per la prima rata del piano di 
dilazione o rateazione, e i pensionati iscritti, che per la prima volta quest'anno versano i minimi, nella misura del 50%. 

Vuoi ricevere la newsletter su una casella mail diversa? Modifica il tuo indirizzo! 
L’indirizzo mail a cui viene spedita la newsletter può essere modificato soltanto dal destinatario, sul sito www.inarcassa.it 
Basta collegarsi alla pagina della newsletter, scorrere il contenuto fino in coda, eliminare l’indirizzo non più valido tramite 
la funzione “Cancellati dalla newsletter” e iscriversi nuovamente, sempre sulla stessa pagina, con l’indirizzo mail deside-
rato alla voce “Richiedi la newsletter”.
Questo è necessario anche se un nuovo indirizzo mail è stato correttamente comunicato tramite Inarcassa On line, 
perché l’invio di  Inarcassa News è  gestito da un archivio dedicato, diverso e separato, inquanto molti utenti non sono iscritti 
alla Cassa, o preferiscono ricevere la news su una casella differente da quella già indicata per le comunicazioni ufficiali di 
Inarcassa.

Regolarità contributiva delle Società d’Ingegneria. Precisazioni
Anche le società d'Ingegneria non hanno più l’onere di presentare il certificato per gli appalti pubblici: sono le stazioni 
appaltanti che richiederanno il certificato tramite l'applicazione disponibile a breve sul sito di Inarcassa o il sistema 
AVCPass. Le società che ne hanno l'esigenza, possono utilizzare la modulistica disponibile su www.inarcassa.it e inviare 
la richiesta via PEC a Inarcassa, che rilascerà un certificato utile nei soli rapporti contrattuali tra privati.

Nuove modalità sportello per pratiche complesse
Dal 18 luglio lo sportello al pubblico presso la sede di Inarcassa riceverà solo su appuntamento, per risolvere ‘presto e 
bene’, le situazioni previdenziali complesse degli associati di tutta Italia. La programmazione dell'incontro consentirà al 
nostro staff di visionare preventivamente il fascicolo personale dell’associato e di rispondere al meglio alle sue necessità. 
Per prenotare l’appuntamento è sufficiente una richiesta on line tramite InarcassaRiceve, disponibile su 
www.inarcassa.it. Entro due giorni lavorativi dalla data della richiesta, l’associato verrà contattato dal Call Center per 
una verifica dei quesiti ed una conferma dell’incontro.
Lo sportello, situato presso la sede di Roma in Via Salaria 229, sarà aperto dal lunedì al venerdì dalle 09:00 alle 13:00 
e il martedì e il giovedì anche nel pomeriggio dalle 15:00 alle 18:00. Ad agosto il servizio è attivo solo la mattina.

L’accesso  ad  IOL  avviene  tramite  pin  e psw.   Se  sono  stati  smarriti  o  non  sono  corretti  scrivi  per  tempo  ad 
InarcassaRisponde (area contatti www.inarcassa.it) chiedendo assistenza pin/password. Internet Explorer è il Browser + 
utilizzato al mondo ma in alcune circostanze potrebbe essere lento o non costante nel collegamento. Valide alternative 
sono Mozilla Firefox, Google Chrome etc. i cui download sono scaricabili gratuitamente on line.

Codici d’accesso ad Inarcassa On Line (IOL) e Browser

Siviglia, Plaza de la Encarnación - G. Pilia, 2011
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Prima è, meglio è Baku, Flame Towers, Hok International, G. Santoro 2013
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Collegati subito. Non aspettare il 31 ottobre quando le linee saranno sovraccariche! Al termine dell'inserimento dei dati 
della dichiarazione telematica, il sistema calcola in automatico il conguaglio 2012 e dà accesso immediato alla linea di 
credito per rateizzare l’importo.
   La rateazione è applicabile al conguaglio redditi 2012;
   Il pagamento è in 36 mesi e rate quadrimestrali posticipate di pari importo;
   Il tasso di interesse annuo è del 4,5%;
La rateazione non è cumulabile con la richiesta di dilazione dei minimi del 2013.
Queste le condizioni di accesso: 1. Possono aderire gli associati iscritti; 2. L’adesione è on line dopo la presentazione 
della Dich 2012 e non oltre il 31/10/2013.  3. L’importo da rateizzare è compreso tra 1.000 e 40.000 euro.

30 settembre seconda rata contributi minimi 2013 
Dalla tua area riservata su Inarcassa On line, accedi a Gestione Mav e salva/stampa il bollettino. Gli iscritti per tutto l’anno 
versano: interi € 1.489; “dilazionati” € 1.044; pensionati € 761,50; ridotti € 519. Il MAV di chi ha usufruito del differimento 
del pagamento del conguaglio 2011 al 30/04/13 sarà comprensivo degli interessi. 

Collaborazione tra professionisti
Dal 1° gennaio 2013, il contributo integrativo è dovuto anche sui corrispettivi relativi a prestazioni in favore di ingegneri, 
architetti, associazioni o società di professionisti e società di ingegneria. Il soggetto, cui è addebitato il contributo integra-
tivo, può dedurlo dal totale del contributo integrativo dovuto a Inarcassa in base al volume d’affari professionale calcolato 
annualmente ai fini Iva. Es. Ing. Neri produrrà nel 2013 volume iva professionale di € 30.000 ed ha ricevuto fatture di 
collaborazione da Arch. Azzurri per € 10.000. Gli è stato anticipato contributo integrativo per € 1.200 (4% di € 30.000) 
corrispondendone € 400 (4% di € 10.000). A saldo potrà decidere di dedurre versando un contributo di € 800 (1.200 – 400). 
In tal caso all’Ing. Neri, se ad esempio al 31.12.2012 ha 10 anni d’iscrizione Inarcassa, sarà considerato il 50% di retroces-
sione su € 800 (€ 400) a valere sui suoi contributi previdenziali versati.

Inarcassa e il MAXXI presentano una “strana coppia” e un film per raccontare l’architettura, l’arte e la vita. Giorgio Alber-
tazzi e Philippe Daverio si incontrano al MAXXI per parlare della loro esperienza tra arte e passione, e per introdurre la 
proiezione del film-documentario Il Mestiere del Costruire di Philippe Daverio. Info su www.inarcassa.it

Il mestiere del costruire tra arte e passione. 19 settembre, ore 19.30 
Piazza del MAXXI, Spazio YAP – ingresso libero

Inarcassa è anche assistenza quando sei in difficoltà
Pensione d’inabilità, Pensione d’invalidità, Pensione minima, Indennità di Maternità, Pensione di reversibilità, 
Pensione/sussidio figli disabili, Agevolazioni contributive per i giovani under 35 e accredito figurativo, Indennità per inabilità 
temporanea, Sussidi, Assistenza sanitaria, Prestiti di onore per giovani e madri, Finanziamenti On Line Agevolati, Mutui 
fiduciari edilizi a tassi agevolati. Informati su www.inarcassa.it

Prendete appuntamento con Inarcassa!
Si ricorda che è necessario prendere un appuntamento sul sito www.inarcassa.it tramite il servizio InarcassaRiceve prima 
di recarsi allo sportello della sede di Roma. Ciò consente ai nostri consulenti di visionare preventivamente il fascicolo 
personale e di rendere il colloquio risolutivo fornendo un servizio personalizzato e più curato.

Cos’è una prestazione occasionale? 
E’ un rapporto di lavoro di durata complessiva, non superiore, nell’anno solare, a 30 giorni con lo stesso committente; il 
compenso complessivo annuo che il prestatore percepisce dallo stesso committente deve essere < € 5.000 (Art. 61 D. 
lgs. 276/2003 - Art. 4 L.30/2003 – Circolare Inps 103/2004).  L’art.61 esclude da questo tipo di rapporto di lavoro: i profes-
sionisti intellettuali, con iscrizione ad apposito albo; chi ha rapporti di collaborazione coordinata e continuativa con associ-
azioni o società sportive associate a federazioni nazionali o ad enti di promozione sportiva riconosciute dal Coni;  i dipen-
denti di pubbliche amministrazioni; i componenti degli organi di amministrazione e controllo delle società; i partecipanti a 
collegi e commissioni.

Sul sito, nella home page della sezione IOL, è disponibile una funzione per rigenerare la password e il pin che permettono 
l'accesso ai servizi on line. Basta avere a portata di mano la matricola, il codice fiscale e l’indirizzo mail/PEC e cliccare su 
“hai dimenticato la password?” ed eventualmente “Hai dimenticato anche il codice PIN?”. 

Problemi di accesso a Inarcassa On Line?
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Su www.inarcassa.it sono disponibili la ‘Guida alla dichiarazione 2012’ e i tutorial su come inserire i dati su Inarcassa On line, per 
chi ha poca confidenza con i sistemi informatici. Novità di quest’anno, la possibilità di richiedere agevolazioni di pagamento del 
conguaglio e versare contributi volontari. Trasmetti la dichiarazione prima possibile, per non incorrere in eventuali rallentamenti 
del sistema informatico causati dall’intenso traffico sui server a ridosso della scadenza. 

Inarcassa decertifica
Nell’ambito del percorso di semplificazione degli adempimenti burocratici a carico degli associati avviato nel 2010, Inarcassa sta 
implementando l’uso della dichiarazione sostitutiva di certificazione e/o di atto di notorietà (D.P.R. n. 445 del 28/12/2000). 
L'obiettivo è di facilitare gli associati nei propri adempimenti, sia eliminando l'obbligo di produrre a Inarcassa certificati emessi da 
enti e amministrazioni pubbliche (supplenze scolastiche o...), sia permettendo di autocertificare il contenuto di alcune attestazioni 
ad oggi rese dalla Cassa e destinate alle altre amministrazioni (come l’iscrizione, i versamenti...). Passo sostanziale di questo 
processo sarà dare accesso alla PA e agli enti di pubblici servizi alle nostre banche dati, eliminando il passaggio di documenti in 
carico agli iscritti, anche attraverso collegamenti telematici come è già stato fatto con la nuova procedura di rilascio diretto del 
certificato di regolarità contributiva alle stazioni appaltanti con l'utilizzo di un' applicazione dedicata on line.

Aumenti Iva, anche i giornali possono sbagliare 
Per evitare confusione nel complesso panorama fiscale dei liberi professionisti – anche in merito ai numerosi articoli usciti sui 
giornali - è importante precisare che l’aumento dell’Iva al 22% ha effetto indistintamente per tutti i professionisti, poiché l’imposta 
sul valore aggiunto si applica anche sul contributo integrativo dovuto alle Casse previdenziali private. Infatti, il decreto legge 
numero 41 del 23/02/1995 art.16 stabilisce che “ai fini dell’applicazione dell’imposta sul valore aggiunto concorrono a formare la 
base imponibile le maggiorazioni, rapportate al corrispettivo, delle quali è prevista la rivalsa per legge, addebitate dai soggetti 
iscritti in albi professionali a titolo di contributo integrativo dovuto alla Cassa di previdenza e di assistenza di appartenenza. Tutta-
via le maggiorazioni non rilevano ai fini della determinazione del predetto contributo integrativo”.

Il mestiere del costruire tra arte e passione
Dal film di Daverio realizzato per Inarcassa 'Il Mestiere del Costruire', in visione al MAXXI lo scorso 19 settembre, nasce la 
proposta di un Piano Marshall per il recupero del patrimonio architettonico italiano. 
>> Guarda la Video notizia su Tmnews

31.10.2013
Termine ultimo per la comunicazione d’iscrivibilità per chi nel 2012 ha concretizzato i requisiti per l’iscrizione (art. 1 RGP 2012): 
iscrizione albo; apertura partita iva; nessuna altra forma di previdenza obbligatoria.

Sono aperte le adesioni alla Fondazione per il 2014
Prima di procedere alla stampa della dich., al termine della procedura di compilazione, compare anche la richiesta di adesione 
alla Fondazione. Ti puoi iscrivere con un semplice clic. Informati su attività e servizi sul sito: http://fondazionearching.it/site/.

Assistenza: Polizza Sanitaria Inarcassa
Gli associati e i pensionati Inarcassa sono coperti, dal momento dell’iscrizione, dalla Polizza sanitaria base “Grandi Interventi e 
Gravi eventi morbosi”, a carico della Cassa, che garantisce oltre il 65% delle patologie diagnosticate in Italia. Al verificarsi di un 
sinistro, per avere la copertura assicurativa è necessario attivarsi per tempo, con una richiesta preventiva all’Assicurazione di 
pagamento diretto delle prestazioni mediche, oppure – quando non è possibile - denunciando il sinistro e richiedendo il rimborso 
entro 120 giorni dall’evento. Inoltre, con una somma modesta è possibile estendere annualmente la copertura sanitaria base al 
nucleo familiare, anche convivente more uxorio e figli fiscalmente a carico anche se non conviventi. Per la polizza integrativa a 
quella base diverse le possibilità, con sconti interessanti a seconda dei componenti del nucleo familiare. Aggiungi un memo 
nella tua agenda a fine anno. Per informazioni sulle adesioni annuali e i quesiti relativi all'applicazione della Polizze: Linea 
dedicata Iaquinta Assicurazioni srl: tel. 06 48177260 / 06 4822567 / 06 85387302, fax 06 89280925 - inarcassa@iaquinta.it - 
www.iaquinta.it. Per informazioni relative a prenotazioni, ricoveri e per la liquidazione dei rimborsi: Numero verde Cattolica 
Assicurazioni (dall'Italia): tel. 800 046499 - Linea diretta Cattolica Assicurazioni (dall'estero): tel. 015 2559641 - fax 015 2559505. 

Negli ultimi anni Baku (Azerbaijan) e Tbilisi (Georgia)  stanno vivendo un vero proprio boom dell’edilizia. Un boom che ha portato 
a rivoluzionari cambiamenti nello sviluppo urbano delle città, trasformandole in hub dei grattacieli. I nuovi sviluppi nel settore 
immobiliare hanno spianato la strada anche a progetti infrastrutturali: la realizzazione di nuovi ponti e la costruzione di nuove 
strade. Vieni a vedere nella Gallery speciale le foto dei grandi complessi architettonici firmati De Lucchi, Fuksas e Hadid. 

Inarfoto, le nuove frontiere per l’edilizia: speciale Caucaso

http://www.inarcassa.it/site/home/news/articolo6145.html
http://www.inarcassa.it/site/home/contributi/articolo5166.html#facoltativo
http://www.inarcassa.it/site/home/contributi/regolarita-contributiva-per-le-stazioni-appaltanti.html
http://www.tmnews.it/web/sezioni/inchiesta/un-piano-marshall-per-recupero-patrimonio-architettonico-italiano-20130920_video_13443111.shtml
http://www.inarcassa.it/site/home/newsletter/inar-foto-speciale-caucaso.html


Saldo contributivo 2012

n. 11 - Novembre 2013

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Posticipo ad aprile con i soli interessi Tokyo water front, 'The Tokyo Towers' - Inarcassa, 2013

Arch. Giuseppe Santoro – inarnews@inarcassa.it

On line 06.85274399 - Card 800016318 - Cattolica 800.046499 – Willis 800.992920 - Call Center 06 85274330 - www.inarcassa.it
PEC protocollo@pec.inarcassa.org - Banca Popolare di Sondrio, Iban Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88

Il CdA ha deliberato il differimento del versamento del conguaglio 2012 fino al 30 aprile 2014 con l’applicazione di un interesse 
dilatorio pari al tasso BCE + il 4,5% applicato ai giorni effettivamente trascorsi dal 31 dicembre 2013 alla data del pagamento. Chi 
vorrà usufruire di questa facilitazione dovrà semplicemente generare il bollettino MAV relativo al conguaglio 2012 su Inarcassa 
On line, e versare l’importo corrispondente non oltre il 30 aprile 2014. Il versamento non genererà  alcuna sanzione e l’importo 
relativo al tasso d’interesse sarà conteggiato insieme alla rata dei minimi 2014 in scadenza a fine giugno. Attenzione però, 
l’opzione  non  è  esercitabile  dagli  associati  che  abbiano  già  ottenuto  la  rateazione  del conguaglio grazie alle agevolazioni 
contributive 2013.

Pensione Contributiva: attenzione alla scadenza
Gli  associati  che  abbiano  maturato  i  requisiti  della  Pensione  Contributiva entro il 31 dicembre 2012, devono presentare la 
domanda  entro  il  31  dicembre  2013,  cioé nel tempo massimo  di un anno, pena la decadenza del diritto. I requisiti sono:  
almeno 5 anni di iscrizione e contribuzione - anche non continuativi - e 65 anni di età. 
Si ricorda che i titolari della pensione contributiva potranno continuare l'esercizio della libera professione.

Indennità di maternità
Alle libere professioniste regolarmente iscritte, Inarcassa eroga una indennità di maternità (D. Lgs. 151/2001) per i due mesi 
antecedenti e per i tre mesi successivi al parto. La tutela vale anche in caso di adozione, affidamento e aborto. La domanda va 
presentata entro 180 giorni dal parto, o dall’effettivo ingresso in famiglia del bambino (o dall’interruzione della gravidanza). La 
misura dell’indennità è commisurata in percentuale al reddito dichiarato due anni prima, con la garanzia di un importo minimo, 
pari ad € 4.895 per il 2013 e un tetto massimo, fissato in €  24.475 per lo stesso anno. Informati su www.inarcassa.it.

Pensaci prima con il Ravvedimento operoso
Il Ravvedimento operoso permette di ridurre le sanzioni previste dall’ordinamento di Inarcassa nella misura del 70% in caso 
di: a) Ritardata presentazione della domanda di iscrizione; b) Omessa, ritardata o infedele dichiarazione; c) Ritardato versamento 
della contribuzione. Il procedimento però deve essere avviato dall’interessato prima che l’irregolarità gli sia stata contestata. 
La richiesta si inoltra su Inarcassa On line e prevede, entro 60 giorni dalla richiesta, il completamento della procedura con 
versamento dei contributi dovuti, degli interessi maturati e delle sanzioni calcolate nella suddetta misura ridotta del 70% a saldo 
o in forma rateale. 

La pensione di Anzianità Inarcassa va in soffitta 
Un altro paragrafo del capitolo pensione di Anzianità si chiude. Gli iscritti che abbiano maturato “quota 97” (età + anzianità) entro 
il 31.12.2012 o che abbiamo maturato “quota 96” già entro il 31.12.2010, e che in entrambi i casi abbiano raggiunto almeno 35 
anni d’anzianità contributiva e 58 anni d’età, devono presentare la domanda, pena decadenza, entro il 31.12.2013. Il 
trattamento pensionistico è ridotto in funzione dell’età. Rimarrà l’esigua platea di coloro che matureranno 35 anni di anzianità 
contributiva e 58 anni di età se al 5.3.2010 avevano 55 anni e 30 anni d’anzianità: questi ultimi dovranno presentare la domanda, 
a pena di decadenza, entro 12 mesi dalla maturazione dei requisiti. Il trattamento pensionistico non è ridotto.

Ricordiamo a tutti che Inarcassa riceve esclusivamente su appuntamento. E’ necessario quindi richiedere un colloquio tramite il 
servizio InarcassaRiceve sul sito www.inarcassa.it prima di raggiungere la sede di Roma. Entro due giorni lavorativi dalla data 
della richiesta, l’associato verrà contattato da operatori specializzati del Call Center per una verifica dei quesiti ed una conferma 
dell’incontro.

Prendi appuntamento con Inarcassa! 

Inarcassa utilizza la Posta Elettronica Certificata (PEC) come strumento esclusivo per la trasmissione di tutta la corrispon-
denza. Chi non ha ancora comunicato un indirizzo PEC, lo faccia subito! Può utilizzare l'apposita funzione nella sezione "I tuoi 
dati" del menù laterale dell’area riservata su Inarcassa On Line, dove è possibile modificare anche l'indirizzo di posta elettronica, 
nel caso desideri ricevere le nostre e-mail di avviso per le scadenze istituzionali su un diverso account.

Aggiorna la tua PEC per ricevere tutte le nostre lettere e scadenze

http://www.inarcassa.it/site/home.html
http://www.inarcassa.it/site/home/prestazioni/pensione-contributiva.html
http://www.inarcassa.it/site/home/prestazioni/pensione-di-anzianita.html
http://www.inarcassa.it/inarcassariceve/appuntamento_1.php


Nuove agevolazioni per il versamento dei contributi

n. 12 - Dicembre 2013

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

Per il 2014 ‘minimi’ in sei rate

Arch. Giuseppe Santoro – inarnews@inarcassa.it

On line 06.85274399 - Card 800016318 - Cattolica 800.046499 – Willis 800.992920 - Call Center 06 85274330 - www.inarcassa.it
PEC protocollo@pec.inarcassa.org - Banca Popolare di Sondrio, Iban Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88N

Nuova facilitazione introdotta per il 2014: la possibilità di versare i contributi minimi in sei rate bimestrali - anziché in due rate  
come fatto sinora.  Le rate saranno di pari importo, senza interessi dilatori, con la prima scadenza stabilita al 28 febbraio e l'ulti-
ma al 31 dicembre 2014. 
Hanno accesso all’agevolazione tutti gli iscritti a Inarcassa, inclusi i pensionati: basta che ne facciano richiesta improrogabilmente
entro il 20/01/2014, esclusivamente in via telematica, tramite l’apposita funzione disponibile alla voce "agevolazioni" del menu
laterale di Inarcassa On line. La procedura è annullabile nello stesso arco temporale.

Modifiche al Regolamento generale di previdenza al vaglio dei ministeri
Il CND ha deliberato importanti modifiche al RGP in approvazione presso i ministeri vigilanti:
1. Facoltà di deroga all'obbligo di pagamento della contribuzione minima soggettiva per un numero massimo di 5 anni 
nell'arco della vita lavorativa corrispondendo il contributo in base al reddito effettivamente dichiarato. Facoltà riservata a quanti 
producono reddito professionale inferiore al contributo minimo dell’anno, con esclusione dei pensionati e dei giovani professionisti 
a contribuzione ridotta. Per coloro che si avvalgono di tale facoltà l’anzianità utile a pensione è riconosciuta in misura proporzion-
ale al contributo soggettivo versato nell’anno. 
2. Applicazione del metodo di calcolo contributivo esteso a tutta la vita lavorativa se più favorevole rispetto al pro-rata 
(criterio del favor), riservato agli iscritti che presentano un reddito pensionabile inferiore al valore della pensione minima. Inoltre, 
per garantire gradualità nel passaggio dal vecchio al nuovo regime previdenziale, è prevista l’introduzione di una norma che pre- 
vede il calcolo della pensione minima in forma pro-rata per anzianità fino al 2012, in favore di coloro che possono van-
tare almeno 50 anni d’età e 20 anni di  contribuzione al 31.12.2012, fermo restando il rispetto del parametro ISEE (indicatore 
situazione economica equivalente).
3. Modifica dell’accesso alla pensione di inabilità e invalidità per coloro che hanno raggiunto i requisiti della pensione di 
vecchiaia unificata ordinaria. Rimodulato anche il beneficio dell’anzianità contributiva aggiuntiva di 10 anni che sarà riconosciuto
in funzione decrescente dell’età di pensionamento. I trattamenti d’invalidità saranno trasformati d’ufficio in pensione di vec-
chiaia unificata ordinaria alla maturazione dei requisiti previsti dalla Tabella I, salvo che il trattamento in godimento da parte 
dell’iscritto sia di miglior favore.

Rinnovo polizze sanitarie
Sono aperte le estensioni ai familiari della polizza base ‘Grandi Interventi e Gravi Eventi Morbosi’ e le adesioni al piano integrativo 
2014, alle stesse condizioni dell’anno passato. Il modulo di sottoscrizione è disponibile su www.inarcassa.it nelle pagine de- 
dicate all’assistenza. Il termine di adesione scade il 28 febbraio 2014. 

Alluvione in Sardegna
A seguito delle calamità naturali che hanno recentemente colpito alcuni comuni della Sardegna (nelle province di Olbia-Tempio, 
Nuoro, Oristano, Cagliari, Medio Campidano, Ogliastra), in attesa che il Governo renda noti i provvedimenti in favore dei cittadini 
residenti, il CdA di Inarcassa ha assunto le seguenti deliberazioni:
  In tema di sospensione degli adempimenti dichiarativi e contributivi, Inarcassa si uniformerà alle future disposizioni normative 
che verranno emanate a favore dei residenti nelle località colpite o negli ulteriori Comuni che dovessero essere eventualmente 
determinati in seguito; 
  Inarcassa esaminerà le segnalazioni dei danni subiti nell’alluvione ai fini dell’assegnazione di eventuali benefici. 
In merito a quest’ultimo punto è a disposizione degli iscritti il “Modulo di segnalazione dei danni subiti” che invitiamo a compilare
e restituire ad Inarcassa, secondo le istruzioni pubblicate su www.inarcassa.it

Anche quest’anno Inarcassa offre agli associati la possibilità di posticipare dal 31 dicembre fino al 30 aprile il pagamento del 
conguaglio contributivo con un interesse dilatorio del 4,5% + BCE (in totale 4,75%); tasso più contenuto di quello applicato nel 
2013 e commisurato ai giorni effettivi di rinvio del versamento. Visualizza il grafico informativo pubblicato sul sito. Verific

Differimento pagamento conguaglio 2012 ad aprile 2014

Nessuna sanzione se si provvede comunque al pagamento dei contributi entro i termini previsti e non si ritardi l’invio della dichiara-
zione oltre il 31.12 dell’anno nel quale la comunicazione va prodotta (art.36.4). La dichiarazione può essere inoltre modificata 
enne volte.

Dich. annuale entro il 31.12.2013 senza sanzioni se pagamento nei termini

Buon Natale e felice Anno nuovo!  

http://www.inarcassa.it/site/home/prestazioni/articolo6098.html
http://www.inarcassa.it/site/home/news/documento2195.html
http://www.inarcassa.it/site/home/assistenza/assistenza-sanitaria.html
http://www.inarcassa.it/site/home/news/articolo6255.html
http://www.inarcassa.it/site/home/news/articolo6255.html
http://www.inarcassa.it/site/home/news/articolo6261.html
https://www.inarcassa.it/popso/
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